

Красноярская краевая научная библиотека им. В. И. Ленина

ПУСТЬ ЖИВЕТ В ВЕКАХ ИМЯ И ДЕЛО ВЛАДИМИРА ИЛЬИЧА ЛЕНИНА

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

(Из Призывов ЦК КПСС)

За кадры ЦВЕТНОЙ МЕТАЛЛУРГИИ

ОРГАН РЕКТОРАТА, ПАРТКОМА, МЕСТКОМА, ПРОФКОМА И КОМИТЕТА ВЛКСМ КРАСНОЯРСКОГО ОРДЕНА ТРУДОВОГО КРАСНОГО ЗНАМЕНИ ИНСТИТУТА ЦВЕТНЫХ МЕТАЛЛОВ ИМ. М. И. КАЛИНИНА

№ 15 (639) Вторник, 22 апреля 1980 г. Цена 1 коп.



ПО ВСЕЙ ВСЕЛЕННОЙ
ШИРИТСЯ ШЕСТВИЕ —
МЫСЛЕЙ,
СЛОВ
И ДЕЛ ИЛЬИЧА.
В. В. МАЯКОВСКИЙ

ЛИТЕРАТУРА О ВОЖДЕ

Институт марксизма - ленинизма при ЦК КПСС подготовил многотомную «Биографическую хронику В. И. Ленина», в которой год за годом, по дням, а иногда и по часам прослеживается весь жизненный путь Владимира Ильича. Первый том был выпущен Политиздатом в 1970 году, к 100-летию со дня рождения В. И. Ленина. Вышло десять томов этого уникального издания. Готовится к выпуску 11-й том, включающий события второй половины 1921 года.

Вторым изданием в 1979 году вышло пятитомное собрание «Воспоминания о Владимире Ильиче Ленине». Для этого издания институт марксизма-ленинизма при ЦК КПСС отобрал все лучшее из мемуаров о В. И. Ленине. Расположенные в хронологическом порядке, воспоминания последовательно освещают все этапы его жизни и деятельности. В первом томе публикуются воспоминания родных Владимира Ильича — А. И. Ульяновой — Елизаровой, М. И. Ульяновой, Д. И. Ульянова, Н. К. Крупской. Во втором томе воспоминания видных деятелей большевистской партии и активных участников рабочего движения в России, относящиеся к дореволюционному периоду. В третьем томе — от победы Великого Октября до весны 1920 года, включены воспоминания старейших членов партии, соратников и современников В. И. Ленина, партийных, советских, хозяйственных и комсомольских работников, деятелей науки и культуры, рабочих, крестьян и красноармейцев, людей близко знавших Ленина.

Один из важнейших источников ознакомления с жизнью и деятельностью В. И. Ленина — его письма к родным, опубликованные в сборнике «Любящий тебя В. Ульянов», а также в сборнике «Письма Владимира Ильича Ленина к родным». Пламенный революционер, любящий и заботливый сын, муж и брат — таким предстает перед читателем Владимир Ильич.

Первым биографом В. И. Ленина по праву считается Н. К. Крупская. Весной 1917 года по просьбе солдат - фронтовиков она написала краткую биографию В. И. Ленина в виде статьи «Страничка из истории Российской социал - демократической рабочей партии», которая была одобрена Лениным и напечатана без подписи 13 (26) мая 1917 года в газете «Солдатская правда». Эта статья публикуется в сборнике статей и выступлений Н. К. Крупской «О Ленине».

В ряде воспоминаний отражена деятельность Владимира Ильича на посту Председателя Совнаркома, раскрыты черты ленинского стиля государственного и партийного руководства. Это — мемуары Н. П. Горбунова «Как работал Ленин», Е. К. Кокшаровой «Ленин в Совнаркоме в 1917 году», Н. А. Милютина «По заданиям Ленина».

Много посланий, писем, коллективных и личных получал В. И. Ленин от молодежи страны Советов. Они летели со всех уголков Республики: с заводов, фронтов гражданской войны, из детдомов, студенческих аудиторий. Писали о мировых проблемах и об очень личном. Письма комсомольцев 20-х годов включены в сборник «Сердцем и именем. Письма молодежи В. И. Ленину».

З. М. СТРЕКУН,
главный библиограф библиотеки КИЦМ.

«Калининец-80» приглашает

С каждым годом студенческое движение ширится, охватывает все большее количество юношей и девушек. И это понятно: ребят привлекает не столько материальный стимул, сколько моральное чувство удовлетворения, радости от романтики жизни и дружбы, которая завязывается во время трудной работы, совместного отдыха и длится потом долгие годы.

В период трудового семестра юноши и девушки проходят замечательную школу идейно-политической, трудовой и нравственной закалки. Говорят, юноша обязательно должен отслужить в Армии. Я бы еще добавил: и побывать в стройотряде.

Всесоюзный студенческий строительный отряд назван гордым именем 35-летия Победы над фашистской Германией.

Активно развернулась подготовка к трудовому семестру и в нашем институте. Давно уже сформирован и работает штаб ССО. В этом году наших юношей и девушек ждут строительные объекты городов Красноярск и Норильск, Ново-Ангарска и Северо-Енисейска. Формируются ставшие традиционными в нашем институте отряды девушек «Комсомолия» и «Вожакий».

Перед вузовским отрядом «Калининец-80» в этом году стоит большая задача: поднять престиж нашего отряда, вернуть ему звание лидера Красноярского студенческого движения, каким он был 4—5 лет назад.

Работы очень много, хватает и трудностей. Не совсем гладко проходит формирование отрядов. Неохотно идут в отряды студенты на электромеханическом и металлургическом факультетах. До сих пор не может подобрать командные кадры Горный факультет.

Командиру и комиссару отрядов, наладить работу в отряде нелегко, мне думается, что в первую очередь помочь им провести необходимую агитацию, рассказать о жизни в отряде должны деканаты, бюро ВЛКСМ факультетов, курсов.

Сейчас идет договорная кампания. Впереди учеба по технике безопасности с последующей сдачей экзаменов, прохождение медкомиссии, проведение субботников, культурно-массовых мероприятий и многое другое.

При всем этом нужно учиться и хорошо учиться. Ведь отстающих студентов в отряды не берут.

А. ГИЛЕВ,
младший научный сотрудник кафедры ТЭМ, командир Вузовского ССО.

ЦЕННОЕ НАЧИНАНИЕ

В читальном зале библиотеки состоялась читательская конференция по журналу «Известия вузов. Цветная металлургия», организованная в рамках Дней науки редакцией журнала и библиотекой института.

С информацией о работе редакционной коллегии журнала выступил член редколлегии профессор, д. т. н. Г. Н. ШИВРИН.

В обсуждении работы редколлегии и материалов, публикуемых на страницах журнала, приняли участие ряд товарищей.

В адрес редколлегии журнала были высказаны добрые пожелания, критические замечания, нашедшие свое отражение в рекомендациях, принятых участниками конференции.

Г. А. МАКАРОВА,
директор библиотеки.

ПОНРАВИЛОСЬ САМОСТОЯТЕЛЬНО МЫСЛИТЬ

ОСОБОЕ место в формировании «офицеров» индустрии занимают семинарские занятия по общественным наукам. Однако не секрет, что они порой, к сожалению, проходят не на высоком уровне, потому что мы, студенты, не всегда бываем активными и добросовестными. В связи с этим хочу немного рассказать о семинарах по политической экономии, которые постоянно проходили на редкость организованно, активно и, если можно так выразиться, качественно. За 90 минут каждый студент успевае высказать свое мнение по рассматриваемому вопросу и даже поспорить друг с другом.

Началось с того, что на первом семинаре по политической экономии преподаватель А. И. Гончарук предложил нам проводить занятия иначе, чем было у нас раньше. Новое хоть и пугает, но не в меньшей степени и заинтересовывает. Нам было объяснено, что при подготовке к занятию следует заполнять анкету обратной связи проблемными вопросами, то есть, такими вопросами, ответы на которые давали возможность разрешить определенные проблемы. Сами же проблемы неминуемо возникают при внимательном освоении любой науки.

Каждый студент знает, сколько времени затрачивается на конспектирование — зачастую бездумное переписывание больших статей. Подготовка к занятиям для нас стала и разумной и интересной. Больше времени уделялось проработке новых сведений. Анкетирование позволяло охватывать максимум материала при минимуме усилий.

На семинаре студенту после выступления задавались проблемные вопросы. Если он не мог на них ответить или отвечал недостаточно, то остальные студенты дополняли ответ и давали объяснения по сложным вопросам.

Преподаватель следил за правильной постановкой вопросов и ответами, указывал на недостатки. При этом у него была своя система учета знаний студентов, хорошо известная нам. Каждое выступление, каждый вопрос и ответ отмечались в журнале точками или черточками. Если кто-то опоздал, не подготовился или не удосужился «прозвучать» на занятии, то оставался неотмеченным в журнале и должен был отработать эту тему на консультации. По правде сказать, такое в нашей группе случалось редко.

Если прежде за семестр студент мог выступить в лучшем случае три раза, то теперь приходилось работать на каждом семинаре. А ведь это надежный резерв при подготовке к экзаменам. У некоторых ребят из нашей группы проблемные вопросы возникали уже на лекции: так высока была заинтересованность в освоении науки.

В конце семестра А. И. Гончарук обратился к нам с просьбой высказать в безымянной анкете свое отношение к новому ведению семинара удачно выразила коллективное мнение одна студентка: «Занятия проходят интересно, можно сказать, даже азартно. Так и хочется задать какой-нибудь коварный вопрос. Понравилось самостоятельно мыслить. Сначала было трудно привыкнуть. Но сейчас чувствую, что начинаю изучать материал гораздо глубже. Сожалею о том, что не знала раньше, что можно работать таким образом».

Л. ПРОХОРЕНКО,
студентка гр. АМЦ-77-1.

Навстречу районной конференции пропагандистов «Дело Ленина живет и побеждает»

СТАРЕЙШИЙ ПРОПАГАНДИСТ И ЛЕКТОР

СРЕДИ пропагандистов нашего института имя старейшего не только по возрасту, но и по опыту и авторитету по праву носит кандидат исторических наук, доцент кафедры истории КПСС Виктор Кузьмич Логвинов. Сын активного участника гражданской войны в Сибири, воспитанник комсомольской организации Красноярского края, коммунист с 1939 года, В. К. Логвинов рано включился в пропагандистскую деятельность. Уже в предвоенные годы, будучи секретарем Красноярского крайкома ВЛКСМ, он руководит комсомольской политсетью края; а в период Великой Отечественной войны встал в ряды военных политработников — верных проводников политики Коммунистической партии в Красной Армии.

Все послевоенное время Виктор Кузьмич плодотворно сов-

мещает педагогическую деятельность с активной лекторской и пропагандистской работой. В нашем коллективе на протяжении более 10 лет является руководителем теоретических семинаров на кафедрах физхимии, теоретической механики: ведущим преподавателем университета марксизма-ленинизма, лектором общества «Знание». Все, кто был слушателем семинаров, посещал занятия В. К. Логвинова, надолго запоминают его эрудицию, принципиальность, убежденность в правоте дела Коммунистической партии, непримиримость к нашим идейным противникам. Поражает многообразие интересов Виктора Кузьмича. В его арсенале пропагандистского и лекторского искусства лекции и выступления по ленинской тематике, истории Сибири и Красноярского края, о революционных, боевых

и трудовых традициях партии и народа.

Следует отметить также и то, что В. К. Логвинов один из самых продуктивных и «читаемых» авторов-историков Красноярского края. На его счету более 100 книг, брошюр и статей. Книга В. К. Логвинова «В бой идут сибиряки» выдержала уже два издания и стала настольной книгой у пропагандистов нашего края. Недавно вышла в свет новая книга ученого «В борьбе с колчаковщиной», вызвавшая большой интерес у читателей.

В этом году Виктору Кузьмичу исполняется 70 лет, из них около 50 лет отдано пропагандистской и лекторской работе. Хочется пожелать юбиляру крепкого здоровья и новых успехов на посту бойца идеологического фронта партии.

Занятия ведет Любовь Федоровна...

Л. Ф. КУБОВА — старший преподаватель кафедры научно-коммунизма Красноярского института цветных металлов имени М. И. Калинина пропагандистской работой занимается 15 лет.

В 1979—1980 учебном году она является руководителем школы среднего звена учебно-производственной мастерской института.

Занятия Любовь Федоровна начинает со вступительного слова, которое способствует творческому настрою. Весь ход занятия строится так, чтобы слушатели проявляли творческую активность, не были безучастными к рассматриваемым проблемам, давали свои оценки и делали правильные практические выводы для себя. С этой целью используются различные способы и формы активизации познавательной деятельности слушателей: технические средства и наглядные пособия, связь теории с практикой, использование краеведческого материала, рассмотрение заранее поставленных учебно-познавательных задач, постановка проблемных вопросов и т. д.

Учебный план курса рекомендует к каждому занятию значительное количество первоисточников. Метод практических заданий по изучаемым первоисточникам является важным средством активизации самостоятельной работы слушателей. Проблемные вопросы — задания и методические советы позволяют избежать бездумного чтения и конспектирования первоисточников, помогают глубоко уяснить понятия, органически увязать первоисточник с изучаемым теоретическим материалом, показать важность и актуальность поставленных проблем для современности.

Вместе с пропагандистом слушатели побывали на экскурсии по Ленинским местам города Красноярска.

Увязка изучаемых теоретических проблем с местным материалом помогает раскрыть грандиозность и сложность современных задач Красноярского края, вырабатывать активную жизненную позицию слушателей, а практические задания, выполняемые слушателями в процессе подготовки к занятиям, связан-

ные с задачами учебно-производственных мастерских, особенно важны как средство активизации. С большой заинтересованностью слушатели говорили о неиспользованных еще резервах, путях повышения эффективности и качества работы в мастерских института.

Постоянное внимание слушателей на занятиях пропагандист обращает на необходимость разоблачения фальсификаций рассматриваемых проблем со стороны буржуазных идеологов и оппортунистов.

Ленинские мысли актуальны и в современных условиях, помогают глубоко раскрыть несостоятельность антикоммунистической, реформистской и ревизионистской фальсификаций теории социалистической революции, сущности диктатуры пролетариата, пропагандист считает важным, чтобы слушатели умели аргументированно давать критику наших идейных противников. С этой целью при подготовке к семинарскому занятию перед ними ставятся вопросы проблемного характера.

БОЕВОЙ ПУТЬ КОММУНИСТА



Нидерштейн Яков Семенович, верен военной службе уже много лет.

1941 год. Вероломное нападение Германии на Советский Союз. Сколько горя и страданий принесла нашему народу эта война, и в то же время закалила, научила мужеству, отваге и любви к своей Родине.

Яков Семенович закончил школу 20 июня 1941 года, за два дня до начала войны. Как и у многих советских юношей и девушек, у Якова Семеновича была своя заветная мечта — он хотел стать летчиком. Но светлые мечты разрушила война. С 1 февраля 1942 г. Яков Семенович находится в рядах Советской Армии. Он с отличием заканчивает Одес-

ское артиллерийское училище и со званием «лейтенант» направляется в распоряжение Командующего артиллерией Сталинградского фронта.

Якову Семеновичу запомнился день 19 ноября 1942 г., день контрнаступления под Сталинградом. «Такого огневого удара еще не было с начала войны — рассказывает Яков Семенович. — В артиллерийской подготовке участвовало 13,5 тысяч орудий и минометов». Под совместными ударами пехоты, артиллерии и танков противник начал отходить...

На фронте происходит становление личности, выковывается характер. Яков Семенович вступает в ряды КПСС в 1943 г. Партийный билет он получил на передовой в боевой обстановке, перед наступлением.

Красная Армия наступала по всей линии фронта. Тяжелые бои развернулись летом 1943 г. на подступах к Донбассу, на р. Миус. Немецко-фашистское командование создало глубокую мощную оборону, которую называло «Миус-фронт». В это время Яков Семенович находился с группой разведчиков и связистов на передовом наблюдательном пункте в районе Саур-Могили. Начав наступление после тщательной подготовки, Советская Армия овладела Макевской, Донецком, освободив от немецко-фашист-

ских захватчиков родной Донбасс.

Яков Семенович рассказывает, что в дни празднования 30-летия битвы за Донбасс, он побывал на местах боевой Славы, в районе города Красный Луч, где сейчас создан мемориал, достойный памяти бойцов и командиров, стоявших насмерть в обороне 1941—42 гг. и тем, кто в 1943 г. освободил Донбасс от немецко-фашистских захватчиков.

Здесь вела бои 18 Армия, где Членом Военного Совета был Брежнев Леонид Ильич.

Яков Семенович участвовал в боях за Днепр, он был командиром Артиллерийского Пушечного полка 5-й Ударной Армии. Условия переправы были очень тяжелыми, но несмотря на это, ее провели успешно.

Участвовал в боях за город Николаев и город Одессу, в боях на Днестре. Яков Семенович рассказывает, что в боях на реке Днестр ему запомнился один случай: при отходе на новый командно-наблюдательный пункт телефонист Овчаренко спасал телефонный кабель, чтобы обеспечить в дальнейшем связь батареи. Тяжело раненный, он упал, но все продолжая сматывать кабель на катушку.

Войну закончил Яков Семенович в боях за Чехословакию. После окончания курсов летнабов он попал вновь на фронт, произвел 35 боевых

Письмо в редакцию

БЕСПРИЗОРНЫЕ АЛЬПИНИСТЫ

С 1970 года в институте работает секция альпинизма и спортивного скалолазания. В ней начинали спортивную карьеру мастера спорта СССР Р. Руйга, В. Савельев, В. Никуленок, и кандидаты в мастера спорта В. Полицкий, В. Стрелкин и другие.

Ежегодно участники секции повышают свое мастерство в горах Памира, Тянь-Шаня и Кавказа. Каждое воскресенье участники секции проходят маршруты различной сложности в районе заповедника «Столбы».

Энтузиазм секции и желание внести свой вклад в спортивную жизнь института, к сожалению, не поддерживается со стороны спортклуба и профкома института. У секции нет возможности заниматься в спортзале и бассейне института. А трудность аренды спортзалов школ связана с отсутствием там необходимых для тренировок снарядов и недостаточным количеством денежных средств за оплату спортзала, отвечающего всем необходимым требованиям для тренировок.

Почти все снаряжение приобретено на средства самих участников.

Институт не выделил средств для подготовки к городскому троеборью по альпинизму (80 рублей на канатно-кресельную дорожку!), что исключает участие команды в спортивном мероприятии.

Впереди у секции много ответственных стартов на склонах и сложных маршрутов в горах. Они должны способствовать повышению спортивного мастерства. Успех зависит в большой мере от материальной поддержки института.

О. ГОЛОВАСТИКОВА,
студентка гр. МО-76-1,
член бюро секции альпинизма.



подъемов по ведению разведки и корректированию. За один из подъемов Яков Семенович награжден «Орденом Отечественной войны» и чехословацкой медалью «За храбрость», удостоверение которой подписал генерал Свобода.

Закончилась эта долгая и тяжелая война. В 1952 г. Яков Семенович по окончании Военной Академии им. М. Ф. Фрунзе служил в Забайкальском и Сибирском военных округах. С 1965 г. до 1979 г. работал на военной кафедре нашего института.

Сейчас Яков Семенович полковник в отставке, награжденный «Орденом Отечественной войны II степени» и 14 медалями, является председателем Совета ветеранов КИЦМА, ведет большую общественную работу.

В. ЧУЙ,
группа РМ-77-2, слушатель
отделения журналистики
ФОП.

И. О. редактора
В. И. ПОЛУСТАРЧЕНКО